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A törvények  hatálya Közkegyelem nem , egyéni igen
A társadalom elutasítja az amnesztia intézményétMint köztudomású, Sátoralja­

újhely város képviselő-testülete 
1997. június 20-án elhatározta, 
„hogy a város életéhe beillesz­
kedni nem tudó, a közbiztonsá­
got megsértő és veszélyeztető 
személyeket nemkívánatos sze­
mélyeknek nyilvánítja és a jö­
vőben mindent megtesz annak 
érdekében, hogy ezen személyek 
elköltözését a városból a tör­
vény eszközeivel elérje”. A ha­
tározat másik pontja törvényes 
lehetőségeket keres arra, hogy 
renitens személyek ne költöz­
hessenek a városba. Dr. Kalten- 
bach Jenő, a nemzeti és etnikai 
kisebbségi jogok országgyűlési 
biztosa szerint a testület ezzel 
az egy határozattal ötször he­
lyezte hatályon kívül az alkot­
mányt: megsértette az igazság­
szolgáltatás bírói monopóliu­
mát, az ártatlanság vélelmét, a 
mozgás szabadságát és a tartóz­
kodási hely megválasztásának 
szabadságát, továbbá a hátrá­
nyos megkülönböztetés tilalmát 
(mivel a szóban forgó renitens 
személyek mind cigányok).

A képviselő-testület és a ki­
sebbségi biztos konfliktusa tár­
sadalmi vitát robbantott ki. En­
nek során többen is nagy indu­
lattal kijelentették, hogy a tör­
vényeket a cigányok vonatko­
zásában nem kell betartani. Ez 
a gondolkodásmód jelen volt jú­
nius 20-án a sátoraljaújhelyi 
városháza dísztermében. Fe­
dőmé dr. Fráter Zsófia jegyző 
például a jegyzőkönyv tanúsága 
szerint megkérdezte a rend­
őrkapitányt, hogy „a rendőrség 
partner lenne-e abban, ha a tes­
tület olyan határozatot hoz, 
hogy ki kell telepíteni ezeket a 
családokat, a határozatot vég­
rehajtja, akár van arra törvé­
nyes lehetőség, akár nincs? Zá­
rójelben megjegyezte, hogy vé­
leménye szerint erre jelenleg 
nincs. Hangsúlyozta azonban, 
hogy ha a rendőrség a végrehaj­
táshoz a segítséget megadja, ha 
felvállalja, hogy ebből országos 
botrány lesz, a hivatal a maga 
részéről felvállalja, egy ilyen 
határozatot a karhatalom segít­
sége nélkül ugyanis nem lehet 
végrehajtani.” A rendőrkapi­
tány azt felelte, hogy jogerős 
határozat esetén a rendőrség se­
gít kitelepíteni az önkényes be­
költözőket. A jegyzőnő erre kö­
zölte, hogy a szóban forgó sze­
mélyek nem önkéntes beköltö­
zők, hanem „személyi tulajdonú 
lakásokban laknak”. A kérdés 
szerinte arra vonatkozik, hogy a 
rendőrség segítene-e, ha az ön- 
kormányzat ezek közül utasíta­
na ki valakit renitens magatar­
tása miatt. Laczkó Károly pol­
gármester erre a kérdésre igen­
nel felelt, csupán a „kitelepítés” 
szó ellen tiltakozott.

Az ülés hangulatára jellemző, 
hogy több esetben is szavaztak 
olyan javaslatokról, melyek tör­
vénytelenségére a jegyzőnő elő-

Már nagyon kedvelem Kossuth 
és a Rákócziak egykori városát, 
de az az igazság, hogy mostaná­
ban nem szeretnék sátoraljaúj­
helyi lakos lenni, polgármester 
meg még kevésbé. De nem irigy­
lem az ottani kisebbségi önkor­
mányzatot, a pesti ombuds- 
mant, meg a belügyminiszter 
urat sem. Legkevésbé persze ri- 
csei roma szeretnék lenni mos­
tanában.

Az újhelyiek ugyanis retteg­
nek, a polgármester következe­
tes és elszánt, a kisebbségi ön- 
kormányzatnak megszakadt a 
tudata, az ombudsman az al­
kotmányra hivatkozik, a bel­
ügyminiszter pedig arra próbál­
ja rávenni a helyi képviselő-tes­
tületeket, hogy térjenek vissza a 
kérdésre. Már pedig az újhe­
lyiek -  ezzel ellentétben -  azon 
vannak, hogy a romák térjenek 
vissza a falujukba. Az érintett 
nagycsaládosok meg nyilván 
azt kérdezik, hogy akkor most 
mi van? Azért akarják-e őket 
kiszekírozni Sátoraljaújhelyről, 
mert romák, vagy azért mert 
megkeserítik a város életét?

Ezt csak ketten tudják. Az 
ombudsman meg a polgármes­
ter. Csak sajnos, mindketten 
másként.

Az újhelyi polgármester 
szemmel láthatóan tiszteli mind 
a kisebbségi jogok országgyűlé­
si biztosát, mind a belügyek mi­
niszterét, de előhozakodott egy 
nehezen vitatható -  talán nem is

zőleg felhívta a figyelmet. A 
képviselő-testület becsületére 
válik, hogy nem szavazta meg 
azokat a konkrét rendszabályo­
kat, amelyek nyilvánvalóan 
jogszabályba ütköztek. De már 
az is hátborzongató, hogy tör­
vényes testület szavazásra 
szánja el magát olyankor is, 
amikor a javaslat törvénytelen­
ségével tisztában van. Legfrap­
pánsabban ezt a -  hogy is 
mondjam? -  lazaságot a polgár- 
mester fejezte ki, amikor a bel­
ügyminiszter tapintatosan el­
marasztaló véleményével szem­
ben kijélentette, hogy „Sátoral­
jaújhely 270 kilométerre van 
Budapesttől, ilyen távolságból 
sok mindent másképp láthat a 
miniszter úr, mint mi ott hely­
ben”. A törvényeket csakugyan 
Budapesten hozzák, a Parla­
mentben, de hatályuk az egész 
ország területére kiterjed. Nem 
az a kérdés tehát, hogy a meg­
szépítő messzeség miként befo­
lyásolja a nézelődő ítéletét, ha­
nem, hogy érvényesek-e törvé­
nyek 270 kilométerre Budapest­
től, vagy sem.

Négy roma család Ricséről 
Sátoraljaújhelyre települt. Az 
újonnan jöttek közül többen -  
mint a június 20-i jegyzőkönyv­
ben olvasom -  „randalíroznak, 
lopnak, gyerekeket félemlíte­
nek meg, elszedik tízóraijukat, 
pénzüket, és olyan is előfordult, 
.hogy zsilettet tettek a gyerek 
nyakára”. Verekedésektől, sőt 
rablásoktól sem riadnak vissza. 
A helybeli roma közösség is fel­
lépett ellenük, félve a cigányel­
lenes fajgyűlölet elharapódzá- 
sától. Rövid időn belül a lakos­
ság -  joggal -  hatósági intézke­
dést követelt. A bűncselekmé­
nyeken kívül a félelem is elha­
rapódzott, a károsultak nem 
mertek feljelentést tenni. Felje­
lentések híján a rendőrség úgy 
vélte, hogy nincs joga eljárást 
kezdeményezni. Ez -  mint a ki­
sebbségi jogok biztosa megálla­
pítja-roppant tévedés: „A bün­
tetőeljárásról szóló 1973. évi I. 
törvény... a hivatalból való eljá­
rást tekinti fő szabálynak”, és 
erre szabálysértési ügyekben is 
lehetőség nyílik. Ahelyett tehát, 
hogy a bűncselekmények és a 
szabálysértések elkövetőit tör­
vényes úton felelősségre vonták 
volna, egy erre nem hivatott 
testület -  a városi önkormány­
zat -  kollektív büntetésre szán­
ta el magát: családok törvé­
nyes eltávolítására, mert a „ki­
telepítés” szónak rossz az 
akusztikája.

Fantáziámat mozgósítva 
megpróbálom elképzelni, hogy 
mit jelent a „törvényes” szó eb­
ben az összefüggésben. Vagy 
azt jelenti, hogy nagy pénzért 
megveszik a házaikat (és így 
szándékuk ellenére azt de­
monstrálják, hogy Sátoraljaúj­
helyen a bűnözés és a randalíro- 
zás büntetlenségen kívül jőve-

270 kilométer
kartográfiai -  érvvel, miszerint: 
Budapest és Sátoraljaújhely kö­
zött 270 kilométer a távolság. 
Közúton mérve.

A polgármester persze profi, 
ezért természetesen tudja, hogy 
az önkormányzat döntését mind 
a megyeszékhelyen, mind Pes­
ten megváltoztathatják, s akkor 
Sátoraljaújhely lesz a magyar 
Kanada. Jó lenne mindezt -  270 
kilométer távolságból -  megbe­
szélni a belügyminiszterrel is, 
ráadásul az ügy sürgős, mert a 
polgármester pozíciója a követ­
kező ciklusra is biztosnak tű­
nik. Ez a konzultáció azért ígér­
kezik hasznosnak, mert a bel­
ügyminiszter a fővárosban most 
arra készül, hogy egyes állam­
polgárokat kitiltson az önké­
nyesen elfoglalt placcaikról. Az 
indok kézenfekvőnek tűnik: 
ezek a lányok és menedzsereik 
megkeserítik a józsefvárosiak 
életét.

A kisebbségi ombudsman -  
hivatásánál és törvényi felha­
talmazásánál fogva -  természe­
tesen ezt az intézkedést is gór­
cső alá fogja venni, s ha a ki­
űzött örömlányok között eset­
leg akad egy-két sváb, örmény, 
vagy román; nos akkor a bel­
ügyi tárca megnézheti magát 
alkotmányosságilag.

S a miniszternek még csak

delmet is biztosít), vagy pedig 
azt, hogy a rendőrség és egyéb 
hatóságok formailag nem kifo­
gásolható akadékoskodásokkal 
addig keserítik az életüket, míg 
odébb nem állnak.

Ezen a ponton azonban nem 
hessenthető el a kérdés: hová 
menjenek? A nagy pénzből per­
sze, amelyet lakásaikért esetleg 
kapnak, másutt is vásárolhat­
nak magánlakást, amíg a fenn­
álló törvények érvényesek. De a 
sátoraljaújhelyi precedens előre 
vetíti a következő felvonás vég­
kimeneteiét. Az olyan döntés, 
mely egy embercsoportot kol- 
lektíve képtelennek bélyegez az 
emberi együttélésre, kimondat­
lanul azt a véleményt fogalmaz­
za meg, hogy a szóban forgó 
embercsoportot másutt sem 
szabad befogadni. El kell külö­
níteni, gettóba kell zárni, szö­
gesdróttal kell körül venni eze­
ket a családokat. Törvényeink 
ezt nem engedik meg. Csakhogy 
-  mint már említettem -  társa­
dalmunkban erősödik a 
meggyőződés, hogy a törvénye­
ket a cigányok vonatkozásában 
nem kell betartani. Sok polgár­
társunk még mindig nem tanul­
ta meg, hogy ő maga sincs biz­
tonságban, mihelyt bárki kira­
gadható a törvények hatálya 
alól.

Nem szeretnék ezzel az 
üggyel kapcsolatban a cigány- 
kérdés általános problémáiról 
beszélni. De nem hallgathatom 
el, hogy mennyire megdöbben­
tenek az indulattól megbicsakló 
hangok, melyek gyilkos ösztö­
nök fortyogásáról adnak hírt. 
Ebben a légkörben különösen 
visszatetsző a képmutatás. A 
Népszabadság szeptember 4-i 
száma szerint Laczkó Károly 
polgármester „véletlen egybe­
esésnek” nevezte, hogy a polgá­
rok közbiztonságát Sátoraljaúj­
helyen veszélyeztető egyedek „a 
cigány kisebbséghez tartoz­
nak”. Ugyanő július 6-án a tele­
vízióban kijelentette: „Az az ér­
zésem, hogy Nagykanizsától 
kezdve Ózdig ugyanez a, tehát 
ez nem egy újhelyi jelenség. Va­
lahol ha valamiben vélemé­
nyem szerint a gének behatárol­
nak valamit, akkor ebben az 
esetben sajnos így van." Magam 
is láttam, egy ismétlés során, 
miként formálja ajka ezeket a 
mondatokat. Azt állítja most, 
hogy szavait hamis összefüg­
gésbe helyezték. Kíváncsi va­
gyok, miként találna ő e szavak 
számára olyan összefüggést, 
amelyet védeni tud. Ez a gén­
magyarázat jelzi, hogy korábbi 
szögesdrót-feltételezésem nem 
légből kapott, sőt, még végzete­
sebb metaforákkal is helyette­
síthető. „Véletlen egybeesés” és 
„gének” -  ugyanabból a száj­
ból. A daganat egyáltalán nem 
létezik, de könyörtelenül ki kell 
vágni. Itt tartunk jelenleg.

E ö rs i Is tv á n

meggyőző érvei sem lehet­
nek, hiszen a kormányhivatalok 
és a Rákóczi tér közötti távol­
ság igen csekély. Az alkotmá­
nyos megoldás valószínűleg az 
lesz, hogy a kisebbségi örömlá­
nyok maradhatnak a kocsiso­
ron, a kijelölt új kéjövezetek pe­
dig pangani fognak az üres­
ségtől, az ottani polgárok és 
polgármesterek legnagyobb 
örömére.

Ennyi rumli mellett nem cso­
da, hogy az országgyűlési biz­
tosnak nem jut ideje a legdina­
mikusabban szaporodó kisebb­
ségünkre, a kínaiakra. Egy ki­
csit a homokba dugjuk a fejün­
ket, mert ez nálunk nem kisebb­
ségi, hanem idegenrendészeti 
kérdés, bár a hazánkban tartóz­
kodó kínaiak (ez az ázsiaiak 
gyűjtőneve) száma vetekszik 
egy-egy tömegpárt taglétszá­
mával.

Az ezerötszáz kínait megmoz­
gató Kőbányai úti bokszerláza- 
dás tanulságait összegézve nem 
kizárt, hogy az illetékesek arra 
a következtetésre jutnak: a kí­
nai kisebbség ügyeinek kezelé­
sét a biztonsági őrök szintjéről 
át kellene emelni egy valamivel 
magasabb nívóra. Persze a bu­
dapesti Kőbányai út és Sátoral­
jaújhely között is nagy a kü­
lönbség. De 270 kilométernyi 
talán nincs.
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TUDÓSÍTÓINKTÓL

Hazánkban utoljára a rendszer- 
váltás alkalmával hirdettek 
közkegyelmet. 1990 után vi­
szont még álhírek sem születtek 
az amnesztiáról. Vélhetően a 
bűnözési statisztikák emelkedé­
sével, a lakosság félelmeinek el­
mélyülésével magyarázható, 
hogy a politikusok közül mosta­
nában senki sem beszél a bünte­
tőtörvények enyhítéséről és am­
nesztiáról. Annál több szó esik a 
Btk. szigorításáról illetve a ha­
lálbüntetés bevezetésének elret­
tentő hatásáról. Tudósítóink ar­
ra keresték a választ, hogy ha­
zánkban a közkegyelem miért 
vált elfeledett, sokak szemében 
korszerűtlen jogi megoldássá.

Dr. Körinek László, a Magyar 
Kriminológiai Társaság alelnö- 
ke szerint a politikai vezetők ál­
talában akkor hajlanak az am­
nesztiára, ha úgy látják, hogy 
az ország korszakváltáshoz ért, 
s azt ezzel a megbocsátó gesz­
tussal is maradandóbbá kell 
tenni. Ezért érthető, hogy a 
rendszerváltáskor közkegyel­
met hirdettek nálunk, és az is 
érthető, hogy azóta a politika 
nem élt ezzel az eszközzel. Nyu- 
gat-Európában jó ideje nem 
gyakorolják az amnesztiát,

MUNKATÁRSAINKTÓL

A Gyermek és Ifjúsági Alapprog­
ram egyéves működése alatt egy 
pályázatot írt ki a határon túli 
gyerekeket, fiatalokat, illetve 
szervezeteiket érintő kulturális 
és sportprogramokra -  tájékozta­
tott Németh Imre irodavezető­
helyettes. A nyertes pályázatok 
80 százaléka nyári tábor szerve­
zését tűzte ki célul, a pályázók 
között elsősorban cserekapcsola­
taikra építő iskolák és önkor­
mányzatok voltak. Az alapprog­
ram a 160 kezdeményezést csak­
nem nyolcmillió forinttal támo­
gatta.

A művelődési tárca az idén 2,5 
millió forintot kapott az Illyés 
Közalapítványtól erre a célra. 
Ennek nagyobb részét (másfél 
millió forintot) a szülőföldön 
szervezett táboroknak, a többit a 
határon túli magyar gyerekek és 
fiatalok magyarországi nyaralta- 
tásának a támogatására fordítot­
ták -  tudtuk meg Berki Annától, 
az MKM illetékesétől. Az idén ti­
zenegy, elsősorban anyanyelvi, 
történelmi, illetve olvasótábor 
részesült minisztériumi támoga­
tásban.

A minisztérium évről évre 
megszervezi azoknak a határon 
túli magyar gyerekeknek az 
üdültetését is, akik valamilyen 
tanulmányi versenyen előkelő 
helyezést érnek el. A nyolcnapos 
jutalomnyaralás helyszíne 
Zánka, ahol az idén a főosztály 
költségén 110 gyereket láttak 
vendégül.

A fővárosi önkormányzat az 
idén második alkalommal ren­
dezte meg a Vendégségben Buda­
pesten nevű ingyenes tábort ha­
táron túli magyar gyerekek szá­
mára -  mondta Goldschmied Jó­
zsef, a program felelőse. A hatna­
pos nyaralásra tizenegy ország­
ból négyszáz középiskolás fiatal 
érkezett. A résztvevők program­
jai között városnézés, sétahajó­
zás, városházi és parlamenti láto­
gatás és faültetés szerepelt.

A Debrecenben 1994-ben ala­
kult Segítsd a Gyermeket Alapít­
vány angol, német és magyar 
nyelvi sporttáborokat szervez ál­
talános iskolásoknak. A nyolcna­
pos püspökladányi táborban a 
határon túli gyerekek együtt

mondta Körinek László, hiszen 
a nyugati demokráciák fejlődé­
sét nem szakították meg éles 
korszakváltások.

Dr. Gyűrüsi József, Zala me­
gye főügyésze úgy véli, az am­
nesztiát az is indokolhatja, 
hogy egyes bűncselekmények 
veszélyességének társadalmi 
megítélése enyhül. A rendszer- 
váltáskor jó néhány bűncselek­
mény, így például a közveszé­
lyes munkakeriilés, a hazatérés 
megtagadása, a tiltott határát­
lépés egészen más megítélést 
kapott, mint korábban. Az 
utóbbi években viszont nem 
változtak olyan nagymértékben 
a büntető jogszabályok, mint a 
rendszerváltás alkalmával, 
ugyanakkor enyhültek az ítéle­
tek. így utólag nem kellett kor­
rigálni a kemény ítéleteket am­
nesztiával.

Körinek és Gyűrüsi állítja, 
hogy egy esetleges közkegyelem 
nem találkozna az állampolgá­
rok egyetértésével. Ugyanezt 
hangsúlyozza dr. Nagy Zoltán, 
a Győr-Sopron-Moson Megyei 
Bíróság büntető kollégiumának 
vezetője. A bíró a közkegyelem 
helyett inkább az egyéni ke­
gyelmet tartja humánusnak és 
hasznosnak. Nagy Zoltán úgy 
fogalmaz, hogy a sajátos és nyo-

nyaralnak magyarországi tár­
saikkal. Az idén 250 -  elsősorban 
a Vajdaságból és Erdélyből érke­
ző -  gyereket láttak vendégül, de 
nem ritka, hogy Nyugatról is ér­
keznek résztvevők. A fiatalok 
napi két órában foglalkoznak az 
adott nyelvvel, majd szakedzők 
segítségével különböző sport­
ágakban -  lovaglás, íjászat, 
úszás, kajakozás -  próbálhatják 
ki ügyességüket. A részvételi díj 
12.800 forint, ennek ellenére az 
idén négyszeres volt a túljelent­
kezés.

Az 1992 óta működő Magyar 
Forrás Alapítvány történelmi és 
anyanyelvi táborokat szervez. 
Utóbbiba elsősorban csángó gye­
rekeket várnak.

A történelmi tábort Ágasegy­
házán, az alapítvány tanyáján 
rendezik. A határon túli gyere­
keknek pályázniuk kell a nyara­
lásra: egy történelmi, néprajzi té­
mában írt dolgozatot adnak be. A 
résztvevők az egyhetes üdülés so­
rán szakmai előadásokat hallgat­
nak, jurtát építenek, kézműves 
mestertől lesnek el fogásokat, lo­
vagolnak, íjászkodnak. A gyere­
keknek hétszáz forintot kell fi­
zetniük, a költségek nagyobb ré­
szét az alapítvány teremti elő.

A paksi művelődési otthon 
idén ötödször rendezte a határon 
túli magyar fiatalok számára 
közművelődési olvasótáborát. 
Ezen a nyáron hetven Felvidék­
ről és Bácskából érkezett tábor­
lakó foglalkozott magyar iroda­
lommal, történelemmel és a ma­
gyarság helyzetével. D. Szabó 
Mária igazgató elmondta, 
augusztusban az Országos Törté­
nész Tábor százhúsz résztvevője 
között is számos határainkon tú­
li levéltáros, történész és könyv­
táros tevékenykedett.

A Magyarságismereti Népfőis­
kola vezetője, a Debreceni Taní­
tóképző Főiskola tanára, Ozs- 
váth Sándor elmondta: kezde­
ményezésük anyagi támogatás 
hiányában megszűnt. Egy-egy 
évben hozzávetőlegesen a támo­
gatók félmillió forintos hozzájá­
rulásával 16 és 25 év közötti fia­
talokat fogadtak Debrecenben, s 
1990-ben, ’92-ben és ’94-ben 
még elő tudták teremteni a 40-50 
fiatal ellátásához szükséges 
összeget.

mós okok alapján gyakorolt 
egyéni kegyelmezés valóban az 
arra méltókat juttatná új élete­
sélyhez.

Szerettük volna megkérdezni 
az amnesztiáról a börtönök la­
kóit és a fegyőröket is. Ám eh­
hez a büntetés-végrehajtási in­
tézetek országos parancsnoksá­
ga nem járult hozzá, mondván, 
hogy a rácsok mögött az am­
nesztia szó felvetése azonnal fe­
lesleges izgalmakat okozhat. 
Egy volt pécsi börtönőmek az a 
véleménye, hogy az amnesztiát 
a visszaesők úgy fogadták, mint 
a csúfondáros gyerek a szenilis 
nagymama ajándékát. Elfogad­
ták, de a háta mögött kinevet­
ték a „nagyit”. A börtönben tíz 
évet lehúzó exfoglár nem emlé­
kezett arra, hogy a közkegye­
lemmel szabadított bűnözők 
közül valaki is megfogadta vol­
na: mostantól jó útra tér. Annál 
sűrűbben fordult elő, hogy az 
így szabaduló napokon belül 
visszakerült a börtönbe.

Gelsei Gábor, a hodászi görög 
katolikus esperes azt vallja, 
hogy a keresztény ember a sé­
relmére elkövetett bűnöket kö­
teles megbocsátani. Ám a lel­
kész -  aki egyben a Szabolcs- 
Szatmár-Bereg Megyei Polgá­
rőr Szövetség elnöke -  nehezen 
viseli, hogy a frissen szabadul­
tak szinte azonnal újabb bűnö­
ket követnek el. A bűnözési hul­
lám emelkedése miatt Gelsei 
elutasítja a közkegyelmet, ám 
az egyéni kegyelmet ő is támo­
gatja.

Két haza egy szívben
A komáromi határátkelőhely 
után Ógyallán kell jobbra ka­
nyarodnia annak, aki a legrövi­
debb úton igyekszik Perbetére. 
Márpedig ezen a szombaton so­
kak célja volt Magyarországról 
a szlovákiai község, melynek 
önkormányzata Két haza egy 
szívben címmel találkozót szer­
vezett az 1947-ben kitelepítet- 
teknek.

Ez alkalomból zsúfolásig 
megtelt a falu sportcsarnoka az 
itt élőkkel és a kétnapos ven­
dégségbe érkezett hajdani per- 
beteiekkel. A nacionalizmus 
könyörtelensége 226 perbetei 
magyar család 850 tagját kény- 
szerítette el szülőfalujából, kik 
jobbára Tolna megyében leltek 
új otthonra. Elecska, Gyönk, 
Hőgyész, Keszőhidegkút, Nagy­
székely, Pincehely, Szakadát, 
Szárazd és Tamási lett lakhe­
lyük, hol fájdalmas sorsukkal 
nem megbékélve, de kiegyezve 
élték, élik az életet.

A hivatalos program legalább 
egy órát késett, de ezt nem bán­
ta senki, mert hangos volt a he­
lyiség az egymásra ismerés örö­
métől. Közös, meghatott beszél­
getésekben idéződött fel a békés 
gyermekkor, s bizony az egykori 
iskolatársaknak örvendés köz­
ben, még a férfiaknak is megen­
gedett volt egy-egy könnycsepp 
szemérmes szétmorzsolása.

A maradók és a távozni kény­
szerültek együvé tartozásának 
az igénye hívta életre ötven év 
múltán ezt a találkozót -  véle­
kedett Pinke Miklós, Perbete 
alpolgármestere a megjelentek 
előtt, és szeretettel említette föl 
Szabóné Jónás Mária nevét, ki 
szorgalmas kutatómunkával 
gyűjtötte össze a kitelepítettek 
névsorát. Az élet szeszélyes for­
dulatainak köszönhetően még 
Kaliforniába és Izraelbe is vitt 
meghívólevelet a posta.

Nagy László prépost, tatabá- 
nya-bánhidai plébános, akit 
ezentúl a falu tiszteletbeli pol­
gáraként is becsülhetnek, arra a 
kultúrára emlékeztetett, amit 
az évek könyörtelen sorjázásá- 
ban elveszíthet a közösség. Pél­
daként hozta azt a megtalált 
perbetei énekeskönyvet, ami­
nek lapjain némák a versek, 
mert nincs már ki dallamukat 
ismerné.

A meghurcoltatásokat már 
békévé oldotta az emlékezés, de 
azoknak a lelkében, akik átél­
ték a kitelepítéseket bizony-bi­
zony néha feltör a fájdalom. A 
fiatalabb nemzedék, az unokák, 
akik csak hallomásból ismerik a 
történteket másként, talán me­
gértőbben értékelik az akkor 
történteket -  mondta Pinke 
Miklós.

K ak u k  Tam ás

I  HÓCIPŐSAROK

Népszerűek a magyarországi 
anyanyelvi táborok

A határon túli magyar gyerekeknek és fiataloknak évről évre több 
száz alapítvány, közhasznú társaság, iskola, önkormányzat, illet­
ve kulturális intézmény szervez nyári táborokat, üdültetéseket. A 
helyi kezdeményezésekhez a pénzt saját forrásból, szponzoroktól, 
illetve pályázatok útján teremtik elő a szervezők. A legtöbb prog­
ramot a Gyermek és ifjúsági Alapprogram, illetve az Illyés Köza- 
lapítány közvetítésével a Művelődési és Közoktatási Miniszté­
rium határon túli magyarok főosztálya támogatja.
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Magyarországon hét éve nem hirdettek amnesztiát. A társadalom 
és a jogászok egyaránt elutasítják a közkegyelmet, ám az egyéni 
kegyelemben részesítést többen megfontolandónak tartják. A ve­
zető politikusok a nagy korszakváltásokat, társadalmi változáso­
kat kívánják még emlékezetesebbé tenni azzal, hogy készek az 
amnesztia meghirdetésére.

Szabadi Vera
Kiemelés


